## 省高院发布"民告官"典型案例

# 车被扣,公安不处理被判不作为

48小时内脑死亡,是否视同工伤?办案超期,程序是否违法?29日,省高级人民法院发布2015年第四季度"民告官"典 型案例,其中有行政不作为案、行政处罚案、工伤认定案等,被告既有一级政府,也有公安局、人社局等行政机关。

本报记者 马云云

### 办案超期,被判程序违法

2014年1月7日19时左 右,因为广场舞噪音问题,王 某某酒后与栾某某等人发生 了争执,其间王某某上前摔 打胡某某的电动车并打了栾 某某的左耳朵一拳,之后王 某某到付某某的诊所内摔坏 诊所办公桌上一个计算器。

当天,安丘市公安局接到 栾某某报案后立即立案,2月6 日呈请延长办案期限一个月。 当年2月24日鉴定机构出具栾 某某伤情为轻微伤的鉴定意见

书,安丘市公安局分别于2月27 日、3月6日向王某某、栾某某送 达这一鉴定意见书。2014年8月 12日,安丘市公安局作出行政 处罚决定书,决定对王某某处 以行政拘留十二日、罚款五百 元的行政处罚。12月19日,安丘 市公安局向王某某送达该处罚 决定书。王某某不服,向法院提 起行政诉讼。

安丘市法院经审理认 为,王某某涉案行为已构成 寻衅滋事,《治安管理处罚 法》规定,"公安机关办理治 安案件的期限,自受理之日 起不得超过三十日:案情重 大、复杂的,经上一级公安机 关批准,可以延长三十日。为 了查明案情进行鉴定的期 间,不计入办理治安案件的 期限。"在这起案件中,安丘 公安局于2014年1月7日受 理,2月6日呈请延长办案期 限一个月,2014年2月24日进 行法医鉴定,2014年2月27日 向王某某送达鉴定意见书,

扣除鉴定的时间,安丘市公 安局于2014年8月12日作出 处罚决定书已超过规定的办 案期限,属于程序违法。而涉 案行政处罚决定认定事实清 楚、证据充分、适用法律正 确,对王某某的处罚适当,并 未增加王某某的额外负担、 损害王某某的合法权利,如 撤销该处罚决定有损行政法 治秩序,因此判决确认安丘 市公安局程序违法,但不撤 销该行政处罚决定书。

### 程序轻微违法 不导致行政行为无效

法官说法:

"这起案件是涉及行政行为程序轻 微违法应如何裁判的典型案例。",省高 院行政庭副庭长侯勇分析,行政行为程 序违法一般应当予以撤销,但行政程序 轻微违法并不当然导致行政行为无效 或被撤销,而应根据行政行为实体结果 的正当性、程序的独立价值、行政相对 人的权益受损程度、程序目的等因素予 以综合裁量。新修订的《行政诉讼法》规 定,行政行为程序轻微违法,但对原告 权利不产生实际影响的,法院判决确认 违法,但不撤销行政行为。

本案的判决既有利于督促行政机 关依法定程序行使权力,又实质性解 决了本案争议,同时还兼顾了行政效 率原则,避免形成累诉。

#### 法官说法:

#### 脑死亡时死亡 已经不可逆

侯勇分析,根据《工伤保险条例》规 定,职工在工作时间和工作岗位突发疾 病死亡或者在48小时之内经抢救无效 死亡的视同工伤。本案中,原告与工伤 认定机构对职工死亡时间的确定有不 同认识,虽然《工伤保险条例》也未明确 脑死亡的是否视同工伤,但职工脑死亡 时其死亡已经具有不可逆性,家属要求 继续维持治疗符合道义原则,实践中适 用《工伤保险条例》时也应当从保护职 工合法权益角度考虑,作出既符合法律 规定,又符合情理的解释。

## 2 48小时内脑死亡,是否视同工伤

曹某某是潍坊市平安消防 工程有限公司的职工。2013年4 月17日,他在工作时突发脑出 血倒地,入潍坊市中医院治疗。

潍坊市中医院证明,曹某 某因突发意识不清半小时人 院,颅脑CT显示右侧脑出血, 蛛网膜下腔出血。曹某某术后 病情危重,于当天无自主呼 吸,双侧瞳孔散大,处于脑死 亡状态,已无生存希望,但应 家属要求继续维持治疗,但已 没有生存希望,2013年4月25 日,院方与家属协商后,家属 同意放弃治疗,当天21:20,曹 某某被宣布临床死亡。

平安公司提出工伤认定申 请,昌邑市人力资源和社会保 障局以曹某某临床死亡时间超 过法定48小时为由作出不予认 定工伤决定书,对曹某某不予 认定工伤或视同工伤。李某某、 平安公司不服,提起行政诉讼。

昌邑市法院经审理认为, 《工伤保险条例》规定:职工在 工作时间和工作岗位,突发疾

病死亡或者在48小时之内经 抢救无效死亡的,视同工伤。 鉴于我国法律目前对死亡标 准的判定没有作出明确规定, 再结合《条例》保护劳动者合 法权益这一立法精神,应当作 出对劳动者有利的解释。

这起案件中,可以确认曹 某某在工作时间、工作岗位上 突发疾病被送入医院当天即 处于脑死亡状态,无生存希 望。对此,在目前我国法律未 对死亡判定标准作出明确规

定的情况下,人社局作为劳动 保障行政部门,应当对曹某某 送医当天是否已脑死亡进行 调查核实,以确定曹某某是否 符合《工伤保险条例》视同工 伤的情形,人社局以临床死亡 时间超过48小时为由作出不 伤认定结论,属于认定事实不 清,且对法律的理解和适用不 当,依法应予撤销。

因此法院判令人社局于 判决生效之日起60日内重新 作出工伤认定结论。

# 北京新东方等你来提分

#### 最好的教学配置 只为最优秀的孩子

寒假临近,北京新东方也迎来了寒假班 最后的抢报期,目前,已经有超过80000名初高 中学子奔赴北京,加入新东方寒假斑的学习 队伍中。权威专业的教师、安全卫生的住宿环 境……北京新东方升级最高学习配置,只为 让孩子学得开心,也让千里之外的父母放心。

#### 老师:让孩子不仅提高成绩 更收获自信

摒弃了传统"填鸭式"的成绩突击模 式,北京新东方在十四天全封闭,高强度的 "集训"学习中,采用浸泡式的教学理念,将 知识,重点融入到孩子的兴趣之中,通过互 动式教学法,全方位关照班中的每一位孩 子,让孩子们在不知不觉中产生学习的欲 望,由"要我学"转变为"我要学"。

这里有充满活力的名师团队,他们备 课充分,授课专业,讲课风格幽默生动,不 仅能帮助孩子找到高效实用的学习之道, 更能在提升能力的同时开拓孩子的视野。

#### 班主任:像"妈妈"般照顾孩子的生活起居

为了求学离开父母,只身一 都北京,对于刚过豆蔻年华的同学们是-种挑战,班主任也会给予特别的照顾。韩秀 娟是妙峰书苑校区班主任中的一员,负责 督导工作, 普经做过语文教师的她, 非常了 解学生的心理,"我女儿现在出国了,我又 喜欢孩子,就来这里做班主任。学生们都叫 我'韩妈妈',我也很喜欢这个称呼。"

"刚来的时候确实是非常想家,我还偷 偷哭过鼻子,但是相处几天就离不开她们 了。学习上有问题就找老师和助教,生活上 有问题就找班主任,很快就喜欢上了这边 的生活。"叶同学说道。

#### 门卫:封闭式管理 减少外界对学生的打扰

住宿部采取封闭式管理,任何来访者

都须在门卫处登记。除了学生请假外出和 家长前来接送,几乎没有无关人员进出校 区。经过大门这道严密的"关卡",不仅减少 了外界对学生不必要的打扰,也保证了整 个校区的安全。校区负责人说:"家长把孩 子交给我们,我们就要对孩子负责,只有把 安全做好,孩子们才能安心学习,家长们才 会放心,这是我们的职责。

#### 食堂:就餐环境干净放心 菜品美味丰富

寒暑假是食堂工作最忙的时候,但食 堂的卫生始终都是要求最严格的,食堂负 责人每天都会检查食堂的卫生情况,由于 学员们来自全国各地,有些同学在口味上 有很大差异,当提到这方面的担忧时,校区 负责人说:"大多数学员对饭菜还是很满意 的,个别同学觉得味道吃不惯,我们都会及 时跟厨师商量解决。尤其是寒暑假期间,食 堂还特意增加了菜色,照顾不同地域学员 的口味。"

#### 宿管:每天打扫 每晚查寝

妙峰书苑住宿部学员人住非常频繁。 宿舍卫生尤为重要,尤其是床单被罩等。在 北京新东方,每期课程结束后,床单被罩都 会洗净消毒,让下一期的学员有好的住宿

蔡阿姨是女生宿舍的宿管员,每天学 员上课去后,她都会将宿舍公共区域打扫 干净,每天晚上都会去查寝,保证每个学员 都按时就寝,以便在第二天有更好的上课 状态。

近日,北京新东方2016年寨假班迎来报 名高峰,报名人数居高不下。目前,一、二期 班级已经满员,名师班更是一经推出即爆 满,后期班级正在加开中。

#### 明星课程推荐:

初高中语数外联报寒假住宿班、中小学冬令营、北美留学直通车、TOEFL\ GRE强化住宿班、雅思25人住宿班、听说读写拔高住宿班。

抢报热线:400-101-2429

# 3家庭纠纷,公安就能不处理?

2014年8月11日,张庆某驾车带着岳母 赵某某去张立某处调解家庭纠纷。但因家 庭纠纷没能调解达成一致,张立某将张庆 某的车辆扣留并把车轮卸掉了两个

为这,张庆某多次打电话报警或通 过12345热线报警,平阴县公安局接到报 警后派人员前往了解案情,之后告知张 庆某,案件属家庭矛盾纠纷,可以通过向 法院提起诉讼的方式解决纠纷,但没有 就张立某扣车并将两个车轮卸掉的行为 性质作出认定及处理。张庆某不服,向法 院提起诉讼。

平阴县法院经审理认为,平阴公安 局负有"维护社会治安秩序,保障公共安 全,保护公民、法人和其他组织的合法权 益"的法定职责。张立某强行扣留张庆某 车辆的行为,侵犯了张庆某的财产权。张 庆某无力制止不法行为的侵害,只能求 助于公安机关,而通过法律化解矛盾,是 健康、有序的社会解决纠纷的基本手段。 张庆某的岳父母家与张立某家之间存在 家庭纠纷,张庆某与张立某并无家庭纠 纷存在,公安局以该纠纷属家庭矛盾纠 纷不予处理,属认定事实不清。

张立某的行为扰乱了张庆某正常的 生产、生活秩序,具有明显的社会危害 性,违反了治安管理处罚法的规定。平阴 公安局以张庆某与张立某之间存在家庭 纠纷为由,对张立某的扣车行为不作处 理,实际上是鼓励张立某通过私力救济 的方式解决矛盾。

因此,平阴公安局对张立某的扣车 行为不作处理,属于不履行保护公民财 产权法定职责的不作为行为,因而判决 平阴县公安局在法定期限内依法对张庆 某的报案作出处理。



平阴县公安局局长张庆林(后排左三)曾出庭应诉"民告官"案。(法院供图)

法官说法:

#### 无正当理由拒不履行法定职责就属违法

侯勇表示,本案是涉及行政机关行政不作为的典型案例。"行政不作 为与乱作为都是行政行为违法的具体表现",公安机关无正当理由拒不履 行法定职责即属违法,这起案件中,公安机关应当及时履行保护公民财产 权的法定职责,以制止违法行为,避免行政相对人财产损失的扩大,而不 能以当事人之间存在民事纠纷为由拒绝履行相关法定职责。